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ШВА БИ ЦА

Кад сам се по ла ни вра тио из Ита ли је, до шао ми је до ру ку овај ру ко пис. Чи
тао сам га под ути сци ма ко је су на ме оста ви ли Пом пе ји. Кад сам из ла зио из Пом
пе ја, пе вао сам пе сму „свја су је та че ло вје че ска ја, је ли ка не пре би ва јут по сме р
ти”1.Чуд но ва то је да ми се та пе сма вр зла по па ме ти и по сле овог ру ко пи са. Још је 
чуд ни је што мој са пут ник у Ита ли ји, мој при ја тељ и ре дак тор, кад сам му про чи тао 
овај кр њав ру ко пис, по ну ди ми у от куп ал бум Пом пе ја. Ја сам при стао на трам пу, 
сме ју ћи се рђа вој до сет ци о мољ ци ма и ла ви.

I  ПИ СМО

..................................................................................................................................................
................................................................................................................................... жен ско дру
штво при јат но .................................................................................

Ње на мај ка, брат јој по руч ник ......... ма нов, По пе ску, кал ку ла тор у Ми ни
стар ству гра ђе ви на, је дан не мач ки сту дент, Макс по име ну... Али ти већ по
зна јеш глав не осо бе ово га пан си о на та, а на ро чи то њу. Пре ко дан смо сва ки 
на свом по слу. На до ру чак, ру чак и на ве че ру ску пља мо се у тр пе за ри ји, где 
је кла вир и јед но де се так но ви на и жур на ла. Тр пе за ри ја је та упра во на ше ин
тер на ци о нал но зе мљи ште. Ту смо сви као у сво јој со би. Ко не ма ни ка ка по сла, 
се ди ту, чи та но ви не, уда ра у кла вир, за ба вља се с Аном, до бу је пр сти ма у про
зор или се при сло ни уз пећ. А Ана је, на рав но, увек ту с ра дом или са за ба вом. 
Ту ма нов с ње го вим ду бо ким ба сом и још ду бљим бр ко ви ма...

...По но си та као... Д мол... ма же ко ле на пе тро ле у мом, и кад год, си ро та, ју
тром до ђе с тр га, ху че и при том на ма, сво јим пи том ци ма, де мон стру је са др
жи ну ко та ри це као ву га, а они то зо ву ha ut go ut2...

1 „Сва таштина људска која не остаје после смрти.”
2 Утанчани укус.
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I I  ПИ СМО

Ми слиш, ваљ да, ко шта ра ди – ја се са мо њо ме за но сим? Не, бра те, још у 
ме ни ђи па по ште но ср це, та ваљ да пред то бом смем то твр ди ти! Шта имам ја 
с њо ме? Ја баш и да сам уве рен да ме она, чи сто ме сра мо та да ка жем, да ме 
она во ли, тим бих се пре по ву као с по ља љу ба ви. Зар да се играм „де во јач ким 
ср цем”?

Ако ћу исти ну ре ћи, на сва ки на чин при јат но ми је би ти с њо ме, а, као 
ба ја ги, што и да ми не бу де? Али, на рав но, то је све да ле ко од ма ка ког осе ћа
ња ко је би би ло ма и на лик на љу бав. По гле дам је по кат кад са стра не и ис под 
ока, па се ми слим: „Ди је те, ди је те!” Али да ље, на рав но, ни шта. Та ја, и кад не 
бих био рав но ду шан пре ма њој (као што је она пре ма ме ни – а то је сте, та ко 
ми бо га), ипак бих се до бро чу вао сва ког ко ра ка ко ји би ме во дио до ма ка
ких из ја ва и спо ра зу ме ва ња. Ти знаш да она ни је у оним го ди на ма у ко ји ма 
се „про во ди љу бав”, сто ји це лу ноћ пред авлиј ским вра ти ма и че ка се „љу
ба зник”, па се по сле цма ка док не уда ри крв на нос, а не да ју ћи се би ни ка ква 
ра чу на под бо гом. Хо ћу да ка жем: ни је у го ди на ма у ко ји ма се игра љу бав них 
сце на и са мо јој зна чај но стег ну ти ру ку зна чи: „по ђи за ме не”. Не ма ту, да кле, 
ша ле. Ја још ко ји ме сец па оста вљам ска ми ју и сту пам на сво је но ге, и сва ки, 
ма и нео зби љан ко рак у љу бав, био би ко рак у же нид бу, а ти вр ло до бро знаш 
да се ја њом оже ни ти не мо гу. Бо же мој! Шта би ре кли мо ји, шта при ја те љи, 
шта на по слет ку и по гла ви то ти сам? Пр во, ни је ни Срп ки ња, мо жда ни ле па, а 
си ро та. Па ње на род би на – хај де мај ка и бо же по мо зи, али лајт нант! А ти знаш 
да сам пре ста рео за екс це се. Не ка да сам ми слио да бих био у ста њу оже ни ти 
се ку ва ри цом, жи ве ти с њо ме о ко ри су ва хле ба и би ти нај срећ ни ји смрт ни. То 
су, ваљ да, го ди не што чи не чо ве ка па мет ни јим. Ја бих пљу нуо на њих, па ипак 
не мо гу да бу дем луд. Про шло је све. Сра мо та би ме би ло од бер бе ри на ко ји 
ме са пу ни три пут не дељ но.

Аман, по бра ти ме! Ја не хо тич но на чи них не ка кав увод. То ме је све му крив 
Јо ца ко ји нас је, кад нам је био у го сти ма, узео на око, па по сле и те би ко је шта 
на дро био, из че га си ти на чи нио чи та ву оп ту жбу, од ко је се ја са мо бра ним. 
При по вет ка је свр ше на. Ве руј! Ја сам пре ма њој са мо га лан тан го спо дин: пра
тим је на кла ви ру кад пе ва; до да јем јој игле кад ис пад ну; огр ћем јој ка ба ни цу 
кад по ђе у шет њу, итд. Ме ђу тим, мир но и спо кој но гле дам сво ја по сла, и за 
два три ме се ца уздам се да ћу по ста ти док тор. – Ко ће са мном!

По ми сли шта је ура дио лу ди Ни ко ла – обри јао бр ко ве и упи сао се у бур
ше ве! Ја, као нај ста ри ји ме ди ци нар, усу дио сам се да ти му јед ну лек ци ју, по сле 
ко је ми је он пре тио да ће ме зва ти на ду ел, на што му је Ви дак ду ван џи ја уда
рио ша мар!
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Не ко за ку ца на мо ја вра та.

Ана ме зо ве на ве че ру.

Твој по бра тим.

I I I  ПИ СМО

Од не ко до ба на ша се пре пи ска вр зе са мо око Ане. Ја то чи ним, ваљ да, 
сто га, да ти не би по ми слио: „А, сад се ућу тао, сад ни шта о њој не пи ше, знам 
ја шта ће то ре ћи”, јер та квог скеп ти ка као што си ти ма ло је. Са да ћеш ми бар 
ве ро ва ти да не ма ни шта, јер је још пре пет да на оти шла сво јој се стри у Го ту. 
Оста ли смо са ми, не мој да ми се сме јеш кад ти ка жем да нам је не ка ко сви ма 
ту жно. Она је др жа ла све зу из ме ђу нас, јер ова ко сед не мо сви за сто, ћу ти мо, 
да се чу је ка ко му ва ве че ра. Макс пра ви рђа ве до сет ке на ко је се ми са мо зва
нич но сме је мо. С Ту ма но вом се на ра зго ва рам кад смо у сво јој со би, јер ка ко 
он те шко го во ри не мач ки, то га мр зи да што по чи ње кад смо сви за јед но, а да, 
опет, окре не ру ски у дру штву где ни ко ван нас два не раз у ме – знаш да је вр ло 
„ge nant”3.

Наш „Дон Кар лос” је не пре ста но она ужа сна про тив реч ност име ну ко је 
смо му да ли. Она ко исто гле да ис под очи ју, че шља ко су из по тиљ ка на че ло, 
но си крат ке пан та ло не и огром не ци пе ле и цр ве не ве ли ке ма ра ме у ко је се 
усек њу је и ко је му из џе па ви ре. Има бри тву од ко је је јед на стра на са мо за жу
ље ве. Ту сам опа зио не ки дан кад је Спал динг узео од ње га бри тву да за ре же 
плај ваз. По цео дан чи та но ви не ко јих су му пу ни шпа го ви. За ту ри се у ка на бе 
и ва ди јед не по јед не. По кат кад, по што је на и шао на не што ва жно, од мак не 
их др же ћи их у ле вој ру ци и гле да их из да љи не, он да уда ри де сном ру ком 
по њи ма, по гле да оно га ко ји нај бли же се ди до ње га, клим не ва жно гла вом и 
про му мла: Natürlich!4 или Na –nu!5или Don ner wet ter noch ein mal!6, он да ста не 
рев но сно све под вла чи ти цр ве ним плај ва зом и, по што оду ва бур мут, што му 
је из но са пао на но ви не, за ва ли се опет у ка на бе и чи та да ље.

Тим ис под вла че ним но ви на ма обич но по ве зу је ба ба су тра дан ћу по ве с 
ком по том.

3 Незгодно.
4 Наравно.
5 Ее!
6 Гром и пакао.
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Он још не пре ста но го во ри стра сно о њи хо вом ра ту с Фран цу зи ма, о бу
ду ћем све ту ко ји ће се са сто ја ти са мо из Не ма ца о „сил ном не мач ком цар ству”, 
итд., итд. Нос му је већ по цр ве нео, и ка ко уђе на вра та, чу јеш ка ко му се мућ ка 
пи во у тр бу ху. – Ту ма нов обич но про шап ће: „Kraf ti ge de utsche Na tur!”7

Спал динг она кав као и пре. Пред сви ма го во ри ка ко мр зи Нем це. Би је 
кел не ре кад хо ће да га пре ва ре за де сет па ра, па им по сле да је ди нар бак ши
ша. Ву че још не пре ста но не мач коен гле ски реч ник куд год иде и до руч ку је 
та тар ски биф тек. Ја гле дам, те од ње га учим што мо гу ви ше ен гле ски, па по сле 
ка зу јем њој.

Њен брат лајт нант је она ко исто оту жан. Он је пре сре ћан кад мо же да нас 
уве ра ва ка ко је два че ка да се опет диг не кра ји на на Фран цу зе: „die Hun de ha
ben noch im mer die Jac ke nicht voll.”8

Кад је што го вор о Ср би ји, он да ми он не пре ста но до ка зу је ка ко ми тре ба 
да поч не мо с Тур ци ма, по би ће мо их ваљ да.

– Ех, кад би сте ви има ли не што са мо је дан ова кав кор као ми, ла сно би сте 
ви свр ши ли с Тур ском! 

Ме ни би и су ви ше:

– Кад би сте ви зна ли срп ску вој ску и ње на де ла, ви би сте се сти де ли та ко 
што ре ћи.

Он да Ту ма нов ста не, на ту ца ју ћи не мач ки, да при ча. Ти знаш да он до бро 
зна на ше ства ри. Сад је узео ме мо а ре Про те Не на до ви ћа да пре во ди на ру ски.

Ти не знаш још два Ру му на ко ји с на ма се де: је дар гим на зист ов де, а дру ги 
ма те ма ти чар. Ве о ма до бар и озби љан чо век.

IV  ПИ СМО

Чу диш се, мо ра би ти, што сам се ућу тао: бо ле стан сам, или, бо ље да ка
жем, био сам бо ле стан. Ни сам ти хтео пи са ти, да се не бри неш: сад је све до бро.

Па и по сле то ли ког ћу та ња ипак не мам ни шта о че му бих ти мо гао пи са
ти. По след њим тво јим пи смом уве ра ваш ме да из мо јих при по ве да ка с Аном 
не ћеш из во ди ти ни ка ких за кљу ча ка и тра жиш са мо да ти све на тан ко пи шем 
што бу де из ме ђу нас дво га и под вла чиш два пу та ре чи на тан ко.

7 Снажна немачка природа.
8 (Тим) псима још једнако није довољно батина.
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До бро, по бра ти ме. Ти не знаш да ме ти сам увла чиш у не ка кав ро ман. Сад 
сам и ја по чео да мо трим на сва ки њен по сту пак пре ма ме ни. Ти си, упра во, 
крив што сам по чео да се ин те ре су јем њо ме, пра во да ти ка жем, ви ше но што 
бих хтео. Све се ми слим: па шта сад да му пи шем?

Ево шта сам још на па бир чио за мр ша во пи смо, као што су обич но сва 
мо ја пи сма.

Кад је до шла из Го те, ја сам се био то ли ко при ди гао, да сам тај дан ру чао с 
њи ма за јед но: до тле сам јео у сво јој со би, јер ме мр зе ло обла чи ти се.

Она је до шла уве че. Чуо сам ка ко јој По пе ску и Ту ма нов, ве се ли, отво ри
ше вра та и ка ко се це ла ку ћа на пу ни ве се ља. Ту ма нов до тр ча ме ни у со бу (не 
знам шта је и ње му на спе ло) и с не ка ком по у зда но шћу да ће ме об ра до ва ти 
ве ли:

– Хај де те, до шла Ана! 

Он да сам се и сам обу као и оти шао у со бу где је де мо.

Кад сам ушао, она је ва ди ла не ка ке по кло не од се стре за ма тер.

– А – ре че она гла сом ко ји ме, ба да ва је, дир ну – а Ви сте сла би?

– Не, био сам, го спо ђи це. А от куд Ви зна те? 

Она се ма ло збу ни.

– Г. Ту ма нов ми је ка зао.

– Да – ре че Ту ма нов про сто ду шно ка ко га је бог ство рио – го спо ђи ца је 
пи та ла, ка ко је вра та отво ри ла, шта Ви ра ди те.

Ја је по гле дах ис под ока. Она се чи ни ла да ни шта да ље не слу ша и ва ди ла 
је да ље да ро ве за ма тер.

Ја сам сео у угао до пе ћи и гле дао је. Мо же би ти што сам је се за же лео, 
мо же би ти и што је би ла за пу ре на од пу та, тек ме ни се учи ни нео бич но ле па.

Ни сам ни шта да ље го во рио. Кад ба ба изи ђе да гле да ве че ру, а По пе ску да 
ку пи ду ва на, оста смо са мо ја и она. Ту ма нов чи та но ви не и сва ки час пи та: „Как 
это по рус ски?”, она до шла и се ла до ме не код пе ћи.

– Ал’ Ви сте сад са свим здра ви? – за пи та ме не ка ко пла шљи во. 

– На пу ту да бу дем са свим здрав.

– Ал’ сте та ко бле ди!

– Ни сам јео ни шта већ осам да на.

– Бо гу хва ла, са мо кад је све про шло. Ви се не чу ва те, ја сам то зна ла. И 
Ви сте ми леп док тор! – и по че ве се ло да се сме је. – Ја не смем ни шта учи ни ти 
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про тив Ва ших на ре да ба, а Ви не да те се би ни шта при ме ти ти. Не ћу Вас ни ја, 
бо га ми, од сад слу ша ти.

– Ви? Не, Ви сте увек би ли до бро де те. Не ће те, ваљ да, сад да про и гра те 
Ваш глас, на ро чи то у мо јим очи ма, мо лим Вас? 

И ја по чех да се сме јем, хтев ши по ка за ти да ја и не ми слим при сва ја ти се
би то ли ко ин те ре са за ме с ње не стра не.

Ни је ми ни шта од го во ри ла. По гле дао сам је ис под ока, ни је ме гле да ла. 
Ме ни се учи ни као да сам јој ста вио не ка кво пи та ње на ко је ни је од го во ри ла, 
и као да ми је вр ло ста ло до ње ног од го во ра. Ова кви слу ча је ви ме не са мо дра
же. Све ме коп ка не ки ђа во да ви дим да л’ она у ства ри ма ри за ме, ко што ме 
ви сви уве ра ва те.

Тог ве че ра, по сле ве че ре, игра ли смо да ме. Она је игра ла вр ло до бро. 
До би пр ву пар ти ју и по гле да ме оштро, ја сам раз у мео да то зна чи: „За што Ви 
не игра те озбиљ но?”

Дру гу пар ти ју ја сам се уси ља вао да до би јем, па ваљ да сто га и пре ви дим 
њен ко лут ко ји сам мо рао по је сти. Кад сам већ сам ми цао, угле дам да она има 
да му, ту рим је на крај но по ље и по кри јем је још јед ним ка ме ном, као што се 
то чи ни с да мом.

– Ви опет има те да му – ре кох јој.

Она про ме ша ср ди то ру ком ко лу то ве, оту ри да ску од се бе, под бо чи се на 
ру ку и гле да ше на кла вир за ко јим По пе ску сви ра ше вла шке пот пу ри.

– А што ме ша те фи гу ре кад пар ти ја још ни је свр ше на?

– Ви хо ће те да се спр да те мно ме?

– Бог с Ва ма!

– А за што не игра те, не го ме пу шта те да ја до би јам?

– Зар Ви ми сли те да ја на тај на чин хо ћу да Вам учи ним не ка кву љу бав? 
Бу ди те уве ре ни да се ва ра те; ја сам играо ка ко сам нај бо ље знао.

Она се опет одо бро во љи, али ни је хте ла ви ше игра ти да ме. Ја окре нем 
да ску и од бро јим се би и њој по де вет зр на. Она при ста де да игра ми ца.

Опет ме је ту кла, али сам на ње ну ли цу ви део да је она уве ре на да ја иг
рам ка ко нај бо ље знам и да је не пу штам хо ти мич но да до би ја.

По сле три пар ти је опет по ме ша зр на и оту ри та блу, али не ср ди то. Сме
ја ла се.

– Не, Ви не зна те да игра те. Мо ра те код ме не учи ти.

– Сва ка лек ци ја од Вас би ће ми дра га – ја уда рам гла сом на „Вас”.

– До бро. Он да је пр во: не мој те да ла ска те.
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– Хо ће те, то јест, да ка же те: не мој те ни од сад да ла ска те као што ни до сад 
ни сте ла ска ли?

Она ла ко по цр ве не.

Ба ба ме ђу тим до не се ме да и ора ха, па опет изи ђе. По пе ску бе ше уга сио 
све ће на кла ви ру и сви ра ше на па мет, ме ни се учи ни леп ше не го икад, увер ти
ру Те ло ву. Она је, ме ђу тим, узе ла не ка кав руч ни рад. Ја лу пах ора хе и да вах јој, 
она им за ма ка ше у мед. По пе ску не хте је сти. Он по че опет We ber–ово Auf or
de rung zum Tan ze9.

Ја ус тах и до нех ча шу во де. По пи јем по ла ча ше.

– Ах, опро сти те, ја ни сам и за Вас до нео. Она ухва ти мо ју до по ло ви не 
пу ну ча шу.

– Ода тле сам ја пио; че кај те, ја ћу је иза пра ти, па ћу Вам он да на су ти – и 
ухва тих за ча шу.

Она ис тр же ру ку и на гло ис ка пи ча шу.

– Али, го спо ђи це!

Она ми из гле да ше увре ђе на. Не хте ни шта ви ше го во ри ти. Ћу та ли смо 
обо је. По пе ску до вр ши сви ра ње, за кло пи кла вир и ди же се.

– Ла ку ноћ!

– Ла ку ноћ – ре ко смо ми.

Кад оста смо са ми, ја се под бо чим на ру ку и гле дах јој у очи ко је су би ле 
упра вље не на рад у ру ка ма јој. Опа зи ла је да је гле дам, ни је ни за је дан тре нут 
ди за ла очи ју с ра да.

– Го спо ђи це, овај је прст мој бо ле сник (ње га је би ла опа ри ла кљу ча лом 
во дом. Ја сам јој, по што је пр снуо ме хур, ма зао рас тво ром сре бр ног ни тра та), 
ја имам пра во да га у сва ко до ба при хва тим и да ви дим ка ко му је. Мо лим, ова
мо ру ку!

Ухва тих је за ру ку и по чех за ви ри ва ти прст ко ји је био за ле чен још дав но 
пре ње ног по ла ска у Го ту.

Она не оти ма ше ру ку, али из гле да ше озбиљ ни ја не го што бих ја хтео.

Ово је згод на при ли ка да огле дам ње но „ср це”, по ми слим се.

– Го спо ђи це, по кло ни те ми овај прст.

9 Позив на игру.
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Она је не пре ста но у ње га гле да ла. На мо је пи та ње вр ћа ше гла вом у знак 
да ми га не по кла ња.

– Зар ни ци гло је дан прст не ће те да ми по кло ни те? Ни сам се на дао. – Ђа
во га знао, то сам ка зао с до ста осе ћа ња и, у ства ри, као да осе тих да ме бо ли 
ње на хлад но ћа.

– А шта ће те с њи ме?

– Ви ме ни ње га по кло ни те, а шта ћу ја с њим, то ја знам. Она се уси ље но 
на сме ши.

– Ако ће те да га од се че те, ево Вам га.

– За сад ни шта. Са мо да ја знам да је он мој, а?

Она клим ну одо бра ва ју ћи гла вом.

Ја узех њен пр стић и по чех га ми ло ва ти. Др жао сам га за ко ји ми нут у 
сво јој ру ци, она га он да, ве о ма опре зно и као не зна ју ћи шта ра ди, из ву че и 
на ста ви пле те ње.

По сле пет ми ну та ја из ва дих са хат.

– Већ 11. Ви зна те – ре кох ја као у ша ли – да сам ја бо ле стан, па ипак ме не 
те ра те да идем да лег нем. А ја сам, опет, сме шан што и сам не идем, не го Вас 
са мо за но ве там ко је ка ким бес по сли ца ма. Ја знам да Вам је ду го вре ме кад сте 
са мном.

– А Ви иди те кад зна те.

Учи ни ми се да ће то ре ћи: „Не мој те да ме те ра те да Вам ка жем да Вас во
лим.” Па ипак ус тах и по ђох.

– Ла ку ноћ! Дај те ми бар ру ку.

Не гле да ју ћи, од го во ри „ла ку ноћ”, али ми не да де ру ке.

– Го спо ђи це, то ни сам за слу жио. Е, па ла ку ноћ!

До ђох у сво ју со бу. Не знам от куд, па ипак осе ћах се увре ђен.

Ах, не ма сми сла за но си ти се, по ми слим. Тре ба оста ви ти ствар. Не ма ту 
оно га што сам ја ми слио, а на по слет ку и не тре ба. А шта сам ја и мо гао ми сли
ти? Да ме...

Бу да ла шти не... Це ло ве че сам про вео с њо ме, а по сла пу не ша ке. Бо ље 
би би ло да сам што па мет но ра дио, не го што сам пи љио њој зи у очи. Шта сам 
хтео ти ме?

По сле сам ску вао ча ја и ра дио до три са ха та по по но ћи да бих на кна дио 
оно што сам из гу био.

Кад сам ле гао у кре вет, изи ђе ми она у па ме ти.
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Да ље од ме не! Имам ја сво јих по сло ва. Ја сам Ср бин, ја имам ста ру ма тер, 
ја имам свој за да так – зар ко је ко да ме сме та!

По бра ти ме, при по вет ка је свр ше на. Ти ни си ни шта ви ше ни оче ки вао. Ти 
знаш ме не. Твој вер ни

По бра тим

V ПИ СМО

Н...

Не знам ко јим си пу тем на чи нио она кав за кљу чак у тво ме по след њем 
пи сму: „Ви се оба дво је уза јам но во ли те. Док се по љу би те, ви де ће те да се ја не 
ва рам.” Ти знаш да ме на тај на чин до во диш на чуд но ва те ми сли. Он је уто ли ко 
исти нит што ја и по сле мо је га по след њег пи сма ни сам пре стао „за но си ти се с 
њо ме”, као што сам ти био пи сао и као што сам ми слио да ћу учи ни ти.

Имам и опет чи ме да ти се из ви ним: био сам се „за ва дио” с њом. Ја сам ти 
при чао ка ко сам оти шао из со бе, а она ми ни је ни ру ке да ла.

Су тра дан ја са свим озбиљ но уђем у со бу (обич но, пак ти већ знаш, све се 
то зби ва у ша ли и сме ху) и до руч ку јем. Ни је би ло ни ко га, но ми ипак ни смо го
во ри ли јед но с дру гим. Чим сам по пио ка фу, од мах изи ђем.

– Збо гом!

– Збо гом!

Ни је ме пи та ла ни ку да ћу та ко ра но, као ина че.

До шао сам у два на ру чак.

Она се би ла от кра ви ла. Из гле да ла ми је нео бич но слат ка.

За руч ком не хо тич но је гур нем лак том.

– Mil le par dons!10– ри тер ски се кла ња ју ћи.

Она вр ћа ше гла вом: не ма пар дон.

За ка зну ја је још је да ред так нем лак том.

Она на чи ни не ка ко де тињ ски ва жно ли це и по гле да ме, про те сту ју ћи: 
шта се ди ра те?

Дру ги су сви би ли за не ти у не ка кав раз го вор. Ја куц нем сво јом ча шом у 
ње ну и шап нем јој:

– Буд ’те здра ви!

10 Хиљаду пута молим опроштај.
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Она клим ну гла вом.
Да кле по ми ри ли смо се. Ама да л’ се ја ва рам ил’ се она зби ља ра ду је?
По сле руч ка она се ла код про зо ра и пре вр ће L’hi sto i re d’un paysan – Er

ckman n–Cha trian11. Ја стао ви ше ње.
– Ле по вре ме – ре кох ја, уз др жа ва ју ћи смех. Она на пу ћи уста, су што де те.
– Ах, Ви сте не ка пр зни ца!
– Не ма ви ше да се го во ри о то ме. Дај те ру ку. Сад смо се по ми ри ли.
Она пру жи ру ку, обр нув ши гла ву к про зо ру. Ја је сти скох за њу.
Дон Кар лос, ко ме у тај пар до не се де вој ка фла шу с пи вом, на ка шља се не

ка ко ису ви ше гла сно. Ја се бе јах наг нуо над књи гу и гле дах илу стра ци је.
– Ме ђед – про ша пу та она као од го вор на Кар ло со во ка шља ње.
Би ми нео бич но при јат но. До сад ни кад ни је у мом при су ству го во ри ла ма 

шта про тив ма ко га чла на на ше ку ће.
– Чу је те, го спо ђи це, хајд’ да за кљу чи мо уго вор да се ни јед но од нас не 

сме ни за што љу ти ти.
– Ви се љу ти те, ја се ни кад и не љу тим.
– Ко зна? Не го при ста је те ли Ви на мој пред лог? Она из мах ну ру ком да 

уда ри по мо јој ру ци, па је по ла ко спу сти на мој длан и још озго при ти ште ма ло.
– При ста јем!
Ја не знам за што сам се то ме то ли ко ра до вао. Чи ни ло ми се да сам с њом 

под ве зао не ка кав кон тракт при ја тељ ства.
Он да при ву чем сво ју сто ли цу до ње и поч нем да ље пре вр та ти 

Erckmann–Chatrianа.
На и ђем на дво је за гр ље них.
– До па да ли Вам се ово?
Она на пу ћи уста.
Опет на и ђе мо на сли ку исто га сми сла.
– А ово?
Она ме та ко оштро, озбиљ но по гле да, да ме про ђе сва во ља за да љу ша лу 

и да ми се учи ни ше мо ја пи та ња и од ви ше бљу та ва. Као ба ја ги на ста вља ју ћи 
да ље, на ђем Marseillaiseу.

– А до па да ли Вам се ово?

11 „Исто ри ју јед ног се ља ка” (при по вет ку) Ерк манШа три ја на.


